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ható Meglelenik 

IRd minden pénteken. 

Jelen cikkünket, azon körülmény 
teszi aktuálíssá, hogy az erdélyi na- 
gyobb orthodox hitközségek a közeli 

hér netekben összeülnek, hogy sulyosan 

ndől válságos helyzetükkel foglalkozzanak 

ivatt és keressék a módozatokat, mellyel 
azokon segithetnek. Egyidejüleg mó- 

dim dot akarunk adni ortodoxiánk pro- 
minens vezetőinek, hogy a kérdésben 

lapunk hasábjain hozzászóljanak. 
Szerk. 

intot Az ünnepi ájtatosság után, évezredes imáink- 
ól megujhodottan uj munkához kell látnunk. Ün- 
epeink után férfiasan viselnünk kell annak kon- 

lekvenciáit, hogy bűnösök vagyunk önmagunkkal 
zemben és magunknak legveszedelmesebb ellen- 
kégei: mi vagyunk. Fájdalom, gyakran tapasztalhat- 
uk, hogy a zsidó nép legnemesebb céljainak meg- 
alósitását, testvéreink maguk akadályozzák meg 
6s rombolják szét. Legnagyobb tragikuma ennek, 
ogy a romboló munkát gyakran testvéreink rövid- 
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a 
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almas folyamatnak. Azon folyamatnak, mely len- 
ületes megujhodási mozgalmat jelent és egyuttal 

bly régi, mint maga a zsidóságunk és szent vallá- 
unk. Igen, vallásunk egyedül mentheti meg és biz- 

osithatja zsidóságunk számára, a fennmaradást. 

Nem beszélünk itt most a hitehagyottakról, a 
épek között elmerülni akarókról, hanem azokról az 
egyébként jó zsidó testvéreinkről, kik közöttünk él- 

ek és gyűlölettől elvakultan felette korlátolt né- 

t cőszögből, vagy nem látják, vagy nem akarják látni 
al. azt a nagy veszélyt, mely ugy lokális, mint univer- 

migális viszonylatban, a zsidóságot fenyegeti. 
Érvelhetnénk azzal, hogy más népeknek is vannak 

belső szellemi harcaik és kulturproblémáik, melyek 
ényegben nem ártanak. De mi nem hasonlithatjuk 

össze magunkat olyan népekkel, melyek saját or- 
szágaikban élnek. A mi népi sorsunk és életünk 

tokkal veszélyesebb, mivel föld, illetve országnél- 
üli nép vagyunk. Hogy is érezhetjük magunkat biz- 

tonságban, midőn gyakran még egy maroknyi idegen 
s elnyomott már oly népet is, mely ősidők óta 

Baját földjén virágoztatta fel nagy állami kulturáját ? 
ondoljunk csak arra, hogyan lettek nagy népek 

egység hiányában leigázva, csak azért, mert vi- 
szálykodásaikban idegenekhez merészkedtek for- 
dulni. 
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Most, hogy az ünnepek után, a munka jegyében 
sidóságunkért ujból pihent erővel dolgozni kezdünk, 

Teméljük az annyiszor ismételt zsidó testvéri 
szeretettől áthatott valódi igaz zsidó egység 

egteremtését, mely egyedül biztosithatja zsidó 

hogy a zsidó szolidáris testvéri érzés és szeretett 
még távol van attól, hogy az oly sokféle érdekel- 
lentétek felé tudjon, - a nagy közösség érdekében 

a 
harcok robbannak is ki közöttünk, vehemenciá- 

nem szabad tőlük jószándékot elvitatni és a leg- 
Mgyobb jóindulattal kell elismernünk, hogy mind- 
Nyájunknak becsületes zsidó céljai lehetnek. De 

1 
01 mindez csak addig, mig bármely részről zsidók nem 

Mnak segitségül zsidók ellen egy idegen hatalmat 
vagy nem-zsidó pártot, miáltal az ártalmatlan, jó- 

Ünneput 
Hitközségeink válságához 

bolás lesz. Az ilyenek számára nem találhatunk sem 

ító jóhiszemüséggel végzik, azon elgondolással, 
ogy útját állják a szerintük uj, a zsidő népre ár- 

népünk maradandó boldogulását. Szomoru, de való, 

- helyezkedni. Ezért további harcainkban, ha párt- 

lk által árthatnak esetleg a zsidóságnak, de soha 

H. 

mentséget, sem enyhitő körülményt ! 

Mi nemzeti alapon álló vallásos zsidók esz- 
mei harcainkat a zsidóság érdekében 
zsidó testvéreinkkel vivhatjuk meg, kik 

zsidó mult hagyományán felépü 

jövőben és hajlandók ezért áldozatot is hozni. 

Nem szűnünk meg hangoztatni, hogy csakis oly 

zsidó testvéreinkkel dolgozhatunk és haladhatunk, 
— ha különböző utakon is, - kik velünk együtt vallják 

a világ zsidóságának oszthatatlan egységét. Vallják 

és hirdetik, hogy a világ minden táján szétszórt 

zsidóság egy és ugyanazon néptesthez tartozik, eg 

közös zsidó cél és ideál felé törekszik, ugyanazon 

történelmi multtal és hivatással. Aki ennek ellenke- 

zőjét álitja, az tagadja a zsidó fejlődést és a 

zsidó politikai létjogosultságot. Aki tagadja ezt az 

egységet, avagy azt állitja, hogy a zsidóság csupán 
vallásos testület, az vagy nem érti, vagy nem akarja 
érteni a zsidóságot, illetve el akar távolódni az őt 

terhelő zsidóság eszményiségétől. 
Ezen elvektől indittatva, nekünk román impé- 

rium alatt lakó zsidóknak, életlehetőségeink, fenn- 

maradásunk és jövőnk biztositására csak egy lehe- 

hisznek a 

lő, 

pitett várait : hitközségeinket megerősitjük és vissza- 
téritjük ahoz az ősrégi tradicióhoz, mely szerint 

azok zsidó népközségi teendőkkel is toglalkozzanak. 

A hitéleti teendők mellett, tekintettel arra, hogy 
nagy összefogó kapcsát képezi összzsidóságunknak, 
— jóléti, szociális és jelen körülmények között ön- 
védelmi szervet is kell reprezentáljon. 

Fájdalommal állapithatjuk meg, hogy a belát- 
hatatlan időkre és szilárd alapokra teremtődni vélt 

erdélyi orth. hitközségeink helyzete egyre jobban 

országtól levált Erdély hitközségeinek szervezetét 

tiz év óta folyton gyengiti, nem hogy megszünt 

volna, de a jogbiztonság hiánya folytán egyre toko- 
zódik. Hitközségeink a megosztódás által felszivott 

energiák eredményekép lecsökkentett ellentállóképes- 
ségűekké váltak. 

A katasztrofális gazdasági viszonyok, a ren- 

dezeéten állami törvények, zsidó pártpolitikai 

csakis oly 

örökéletü zsidó 

tőségünk van; ha népi életünk évezredek óta kié- 

bizonytalanabbá válik. Az a zavar, mely a Magyar- 
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villongások és önző törtetések egyre fokozodó 
koncentrátt támadásokat intéztek hitközségeink 
ellen. 

Ezek által oly szomoru állapotok teremtődtek, hogy 
a legnagyobb körültekintést, tapintátot és szervezeti 

miunkát igényel, hogy hitközségeinket zilált erköl- 

csi és gazdasági viszonyaiból kimentsük. 
Ha hitközségeink talpraállitása szivünkön fek- 

szik, ugy valamennyiünknek részt kell kérnie eme 
felelősségteljes munkából, hacsak a könnyelmüű lel- 

kiismeretlenség vádját nem akarjuk vállalni. Vala- 

mennyiünknek össze kell togni egy jobb zsidó 
jövő érdekében és vérző sebeinket, ha lehet odaadó 

kezeléssel, ha pedig más ut nincs, radikális opera- 

tiv beavatkozással Kkell kigyógyitanunk. 
Össze kell fognunk az összes zsidó energiákat 

egy nagy Zsidó Hitközségek Országos Szer- 
vezetének megteremtésére. 

Az antiszemitizmus féktelenségei országszerte fel- 
lángoltak ugyannyira, hogy a zsidó élet és vagyon- 

biztonság mindenütt komoly veszedelemben forog. 
Minden hitközségünk - kivétel nélkül - a legsulyosabb 

anyagi terhek alatt nyög és gazdasági létét csakis 
legsulyosabb nélkülözések mellett tudja napról-napra 

vonszolni. Zsidóságunk létfentartási lehetőségei tel- 
jesen megbénultak, jövedelmi forrásai bedugultak 
és ezen vigasztalan helyzet magával rántja hitköz- 

ségeinket, melyeknek anélkül is szűkre szabott 
költségvetési egyensulyát felboritja. 

.
 

Össze kell tehát fognia hitközségeink hivatott 
vezetőinek és támogatnia keli őket összes rabbi- 
jainknak, hogy megteremthessük gazdasági lehető- 

ségáét eddigi bevehetetlen várainknak. Mindaddig, 
mig nem késő, mig az a sulyos viszonyok tethe 
alatt teljesen össze nem roskadnak. 

Elérkeztünk a tizenkettedik órához ! 

jünk iel az utolsó órában mindaddig, 

késő ! 

Félre minden párt és egyéni érdekekkel! El kell 
ezeknek törpülnie akkor, midőn egyetlen leg- 

drágább kincsünk, egyetlen összefogó kapcsank, 

hitközségeink vannak veszélyben. 
Gyüljenek össze hitközségeink vezetői, togják 

össze valamennyi hitközségeinket egyetlen nagy 
zsidó keretbe és teremtsék meg zsidóságunk poli- 

dkai, gazdasági és kulturális érdekeinek védelmére, 
valamint az antiszemita kilengések lehetetlenné té- 
telére : Országos Hitközségi Szervezetünket. 

Wasserstrom Sándor 
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Berlin október 12. A palesztinai munkásság 
hivatalos szervezete a Hisztadrut" szeptember 27-re 
hivta egybe a ,Dolgozó Palesztina" érdekében első 
világkongresszusát, amelyen mintegy 20 ország zsi- 
dó munkásságának 210 delegátusa vett részt. A 
kongresszus feladata volt, a zsidó munkásság ér- 
deklődését felkelteni és belekapcsolni Palesztina 
felépitésébe, amely a kongresszus lefolyása után 
teljes sikerünek mondható. A világ egész zsidó mun- 
kássága, az eddigi pártkeretek fenntartásával, a nagy 
amerikai zsidó munkásszervezeteket is beleértve, 

hivatalos szociálista internácionálé, 
nem akart tudomást venni a külön érdekü zsidó 

resszuson hivatalosan képviseltette magát és Edu- 

zsidó munkásság kongresszusát. 
A megjelentek sorában ott voltak mint 

: Szándékunak tátszott oponálásból, kérelhetetlen romn- 

részt vett a kongresszuson és ami még fontosabb, a 
amely sokáig 

munkásság önálló szervezkedéséről, ezen a kong- 

árd Bernstein, valamint több szociálista vezérférfiu 
üdvözölték és méltatták a [Palesztináért dolgozó 

ven- 
dégek Einstein protesszor, Nahum Sokolov, a cio- 

11Dolgozó Palesztina" első világkonyresszusa 
nista exekutive képviseletében, Jean Longuet, a 
francia szociálista párt nevében, Knoll, az öt millió 
tagot számláló németországi szervezetek képvisele- 

tében, akik valamennyien meleg és együttérző sza- 
! vakban üdvözölték a kongresszust. A régi Herren- 
haus (volt felsőház) palotájában folyt le a megnyitó 
ülés, amelyén Ben Guarion a palesztinai munkásság 
vezére tartotta a megnyitó beszédet. Lelkes óvációt 
rendeztek Eduard Bernsteinnak, akit a kongresszus 
tagjai, helyükről felemelkedve ünnepeltek, amikor 
szólásra emelkedett. A bazeli programmban az erec- 
jiszráeli uj közösség testvériségének és egyenlősé- 
gének kialakulási lehetőségeit látja és az uj zsidó 
otthonban a kultura és civilizáció hatalmas bástyáját. 

Nahum Szokolov héber üdvözlö beszéde alatt 
a „baloldali" Poálé Cion hivei, akik jidischiszták 
vagyis a jiddis nyelvet akarják a zsidóság népnyel- 
vének –- kellemetlen tüntetést rendeztek, de később 
megnyugodtak. 

A másnapi ülésen megjelentek még a belga 
szociálista párt vezére, Camill Huysmans, volt mi- 
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niszter és Louis Pierard belga képviselő, valamint g 
a nemzetközi munkahivatal képviselője, Goudal. Mé D B a Katce B Tg de x önysmanns üdvözlő beszédében hangsulyozta, hogy SzZ na o 

jék, mert az elnyomott nemzetek eképvisetői sela kéravrsg etcs kohatást tatz Allennk ; álmak szervezett munkástőmegek szármilés ss aMagyar-Szó" október 5-iki számában. Alkalmat ai ami yverü egfeli joazs. sem iantották mópiának Paiesztina felepítéséi ésen- hozzá fégutóbbi vezércikkünk nyujtotta, melyben Dort eleri jog eret tlegteet ydjnák l 
tanaival ellentétes Goltzhak Belglknpn két ort erét tsttb sztedes, nyáistközoták fa nagy élő lelkiismerete. Nektnk Sokkal fontosabb, hov él. vert álli 18SZ mita pro- izsi egment-ünk a csend 

árabé, magam pedi z ein omott szegé vsrde önérzet hiányát veti szemünkre, mert konciliánsan egyenrangu vagy legalább is kevésbe ki olgák vagyoka Mkér sig azel omott, a et ene elfogadtuk elégtételnek az ezredes ur mentegetődzé- tt városi zsidó pótentálok harcias csatakitlta a 
a szociálizmus jegyében egymásra találtak ngy fog. átés kategorikusan hangzó cáfoló nyilatkozátát. Az ttogtassuk állítólagos vagy valódi sérelmezettela nak a palesztinai zsdók ée abok kén tege idegenekről szóló kitételt meg éppen alkalmasnak előtt. És sajnos zsklos- bán sokkal több ren 
találkozni. Remélem, hogy az összes szociálista pá találja, hogy fejünkre olvassa a meghunyászkodást szuvágynak és melldön ető f ört tés ale találkozni pemzlel,h gy ni joglák Pár- és a visszavonuló struccpolitikát minden kényesebb fel V b olt dünnek fe, tő fegyvercsörtetés álta 

ek támogatai, foglák a zétdő nép propléma alól nta krvedőlmi gozáetó és eryév örnye edr i gy iztos fedezél palesztinai törekvéseit a zsidóság és a társadalmi béke érdekében. Nem akarunk perbe szállni Ullmann urral a ket nyujtó körülmények által védett noli me tanger Lomuis Pierard ,A Népszöveiség és a Palesz- poltikai haromodor felől. O olyan elvet képvisel személyiségek száma. 
tina mandátum cimen tartolt érdekes referátumot. maly meg estesitője a kombatáns harcmodornak. Ez a meggondolásunk okozhatja azt, hogy A kongfesszussal kapcsolatban fogadó kin még a harc csak kikerülhetetlen szükség- Ullmann ur némelykor gerinctelenséget vagy meg. 
est volt el pcsolatban nagy togadó- szerüség, ha a sérelmek orvoslására más formát hunyászkodást láthat egyes eljárásunkban. Pedi osi volt amelyen a pa esztinai zsidó munkásság, nem találunk. Mi nem mártirokkal akarjuk elérni, Ullmann ur és azon társai, akik minden kákáne P vala aa folen gvő szociá lemokrata vezérek tar- hogy a zsidóság helyzete több megértésre találjon, csomót keresnek, ha kifejezetten zsidó nemzetmó toltak besz e e es etszést keltett a halfai arab hanem sokkal szivesebben vesszük, ha a békülékeny- alapon állók tevékenységéről van szó és akik min-ig nkásklub arabnyelvü üdvözlő sürgönye. ség szellemében fefolytatott eszmecserék hozzák den igaz zsidó törekvést cinikus lekicsinyléssel his: —— meg a helyzet jobbratordulását. Egy dolgot ne intéznek el, megállapithatták már hogy a legbecsülete.és 
TTTTttortmrtmammm H sebb és legodaadóbb szándék vezette mindig összes rég . lépésünket eddigi működésünk alatt. mg a g g Mi is tudjuk, hogy olyan elfojtott keserüségeklen Mi aal NMaSA] a Mizrachi válságáról? közepette, mint ahogy a romániai zöldos az 

él, könnyebb a közönségnél d ógi számárar zék erdélyi cionsta hetilap, két utolsó [ erdélyi és Európa nyugati államainak delegátusai elérni ég iztosabban Tehet Tanemas ve tákó zámáb ngzatos cimmel és nagy kedvteléssel azonbarn a német inditványt elvetették. Innen a német téssel népszerüséget szerezni. De éppen azért, mert ír a ! erac i-Világorganizációban beállott válságról. mizrachisták érzékenysége, mely azonban semmi lapunkat nem üzleti nyerészkedés hivta életre e oe eled ezik meg reámutatni a mizrachi mozga- körülmények között nem fog jelenteni a Világszer- végcélunk nem minél több előfizető gyüjtése vál jón an vák ató nagy szakadási akcióra is, melynek vezetben szakadást. Vajha a többi cionista pártok lasztunk némelykor olyan utat, mely ha osszat k lemány a cionista világ feszült érdeklődéssel közötti ellentétek ugy univerzális, mint lokális is, de becsületes és őszinte meggyőződésünk szerint vi ria egnyuntathatjuk ezuttal aggódó cionista viszonylatban, melyet laptársunk oly mély logiká- biztosabb és kevesebb zökkenéssel jár, nem miránk P ott kogy tól értesültsége ezuttal csődött val elhaligat, — oly hamar áthidalhatók és elsimitva hanem ártatlan zsidó testvéreinkre éve dg an mondo ütöldi lapokból vett egyoldalu infor- lennének, mint a mily gyorsan, még a többi cio- akkor valahányszor általános zsidó érdekek koe váeta dendenciozts alarmirozásra kalmas, lehet na pártok inranzirigeneijával szemben is türelmes pontjából a célszerüség ugy kivánta sohasem él gyan, az erdélyi cionistai Mizrachi Világszervezetünk a német csoportunkat t és s éstti a deg. mozgalomnak legkevésbé sem tesz szolgálatot. megbékiti. Lapunk szűk terjedelme folytán, egyéb- tikés bokasem késiünk a egbátrabban és a eg- A tényállás egyébként az, hogy a Bécsben ként ezen kérdésre még legközelebbi számunkban julá 
megtartott Mizrachi Waad Harasi (Legfelsőbb ta- vVisszatérünk. állapalok elfal sára, 

Tmo 

Ezt, reméljük, Ullmann ur is bir annyi objek- nács) gyülésén, melynek lefolyásáról annak idején TTTTHTT nertivitá i i zöti , TTTTT mmrmr tivitással, ho elismerje - dacára gnak haszbiaik kimeritően referáltunk és ahol a lNTTTITTITATTTTTT fennálló óridai világnézeti differenciáknak közöttnk izrachi valamennyi országos szervezete képviselve Tgte d Még csak egyet. Mindenkor küzdöttünk olyan 
volt, kerdeémét delegátusok a szervezeti és pénz- Várad zsidósága Borsáért. odaadóan, olyan sikerrel - zsidó érdekekérte-- gy en külön javaslatot tettek. A többség- Augenstein József 3000 lei. Gelberg Manó és mint Ullmann ur és hasonszőrü elvtársai. Zsidó népi ben lévő legnagyobb mizrachi centrumokat képvi- Haj i i eti öntudatot legkev az nas miz en ePpVi- tfiai 1200 lel. Stern Simon és családja, Hitter József gerincességet és nemzeti öntudatot legkevésbé az aotnalcsztínab amerikai, délafrikai, lengyel, litván, 1000—1000 lei. Özv Kohn Lágárné, Hitte blózsel Internationálétól fogunk tanulni, kikre a zsidó ) csehszlovákiai, magyar, román, köztük az és Dezső, Hitter Zsiga, Klermann Izsák, Glück érdekek képviseletét soha nem fogjuk bizni. 
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aság Bnkarestben 
alaptőke és saját tartalékok 141,000.000 Leien felült 

—— 

füz-, jég-, szállitmány, betöréses lopás-, üveg-, baleset-, 
szavatossági, automobil és géptörés-biztosítások 

ÉLETBIZTOSHTÁSOK 
orvosi vizsgálattal és anélkül. Előnyös feltételek, jutányos dijtételek 

ERDÉLYI VEZÉRKÉPVISELETEK : 

e lei. Schwalb Lázár 378 lei. Berkovits Hermann, akár a legélesebb harcok árán is, a legteljesebb 

ubanm 

s Miksa. Grünfeld, Auszlender, Schwartz Samu, dr leg a katonai fegyelem megbomlását eredményezheti, 

Biró Márk iskola igazgató, Hirschmann Ede, Stern- fogunk felvilágosítást kérni. Erre kövelkezett a cá- 

tartalmazza beszédét. Hogy pedig nagyrabecsűlését 

katonák elleni fegyelmi eljárások megszüntessenek 

Most kérdezzük, ki járt el helyesebben, mi; 

Arad, Brasov, Cluj, Gheorgheni, Lugoi, Sátmar, Sibiu, T imisoara, Tárgu-Mtnes. Azt brsszák a timann, eöbb táa nóáa 

e Béni igazgató, Heller Emil és családja, dr Löblé Eddig az általános bevezetés, a jelenlegi konk- 
Mielőtt szükségletét kiszlő családia mosenbers etatt Léb 500-500 rét esetre vonatkozólag pedig válaszunk a következő 
s harisnya, iri él. A barátkai otthon pensió mükedvelő gyermek- Midőn a városban elterjedt hirek hozzánk is keztyű st b. kö- kse alb Peza Weisz Jakab tanár ur által 470 eljutottak, egy percig sem gondolkoztunk azon, hogy 

réez, Grünberger Ignátzné, Ullmann Jakab, Hier elégtételt kell követelnink egy ilyen —- eleddig mé 
fedezné keresse fel kajos, Mezei Márton 300-300 lei. Ogárdi János, Romániában is szokatlan jelenség miatt. Be épen 

, Dáe Jakab. Krauer Hermann, Salamon Mór, Rosen- mert egy felelősségteljes állásban levő magasrangu 
B. s E Schwartz és Rosenfeld, KRállai, Sándor katonatisztről volt szó, akiről nehezen tételezhető 

IDDIOT 88 VeOfre zső, Eisler Adalbert, Schwariz József, Dappelt fel, hogy jogtiprásra buzditaná alantasait, mely eset- 

ő c Kováts Jenő, Urán Mihály, Mezei Albert, Goldmann é s agye 
es Társa céget Lipót, Englender Izidor, Hitter Zsiga, Motzen Samu, és mezk tertelel valókemüleré szeddigi mulia 

Oradea, Piata Unirii Neumann Lipót, Reich Izsák és családja, ifj. Klein resztelt antiszemita propoganda valódiságát, elhatá- 
üzletét, hol kicsinybeni vásárlásnál is sz Jkab, Goldstein Salamon, Horovitz Juda rabbi, roztuk, hogy - még a szokásos gondosságon túl Guttmann, Ganz Hermann, Klor Antal, Taub Dezső, is - a legautentikusabb helyen, az ezredes urtól 

berg Izsák 200—200 lei. Farkas Sámuel 144 lei. foló nyilatkozat. Midőn értesült, hogy milyen hirek 

keringenek róla a városban, megkért bennünket, 
hogy épen annak dokumentálására, hogy milyen 

sulyt helyez a zsidóság véleményére, közöljük nyi- 
latkozatát, mely szószerint minden változtatás nélkül 

és hálaérzetét lelkiismeretes és konciliáns eljárásun- 
kért kifejezésre juttassa - mint már jeleztüűk - 
azonnal elrendelte, hogy a hadgyakorlatokra behi- 
vott zsidó katonák az ünnepekre való tekintettel, 
10 nappal előbb hazabocsátassanak, az összes zsidő 

és a zsidók az összes ünnepek utánig szabadságot 
kapjanak. Biztositott bennünket örökös hálájáról és 
felkért bennünket, hogy bármikor szükségünk lesz 
valamire zsidó érdekek szempontjából, forduljunk 
csak bizalommal hozzá. 

akik higgadt meggondoltságunkkal egy megbecsülő 
barátot szereztünk a zsidóságnak, vagy Ullmann ur, 
akinek egy mende-monda is elég alapot szolgálta- 
tott, hogy Popescu ezredes uron keresztül ellenünk 
kirohanást intézzen. 

kozatot, ő is meggondolta volna, mielőtt beszédét 
Popescu ezredes úr ellen elmondta volna. 

Habár az is igaz, hogy neki még akkor is 
volt mit fájlalni. De hát ez ígazán nem tartozik á 
„Népünk" programjához. 

Oradeai vezérügynőkség: Piata Unirii 2. Telefon szám: 317. 

: T. VÁSÁRLÓKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE! ÖSZI SZEZON LEGALKALMASABB VÉTELEI! 
1 mtr. Psrerős mogott vászon Lei 28 1.50 hosszuságu türölköző Lei 38 100 c szél, brokátselyem kabátbélés Lei 69 
iCöéárna bati tot zerirek. .28 Prima agynemű kanavász 1 mtr ,309 100 , 1.50 széles lepedő vászon , batistok minden szinben .209 Tartós kötény kloth 1 mtr. ,65 1 drb, 6 személyes abrosz zas 

rancia jó mosó delain „,33 Prima ágynemü damaszt és 1 , családi paplan az5 
Teljes menyasszonyi kelengyék szabócikkek, szövetmaradékok, lópok é ő i , kok, lópokrócok és szőnyegek minden árban. s . ] Utánvételes rendelések pontosan eszközöltetnek. KELLER a MAVYER laornoa 19) 

- 
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Népünk" cikkeinek utannyomását csakis a forrás meg 
jelölésével engedjük meg. 

tépe 
hog 

de Maptár 5891 

hog péntek, Tisri 25, október 17. 
S§zombat, Tisri 26, október 18. 

jsaombat bejövetele : 
josz üzlet bezárás 5.20 

álta gyertyagyujtás 5.25 
gyén Étenüsztelet kezdete 5 35 
lezé. Szombat kimenetele 6.30 

1ger —— 

hogy Isten vele Maniu ur! 
ed Isten vele Maniu úr, búcsúzóul vegye tőlem 

ákáe pár lyrai sort, hiszen Önt másképen, mint Ilyrai 
lmódon nem is lehet elbucsuztatni. -Oh nem, ne 

igyje Maniu ur, hogy fáj nekünk az Ön távozása, 
ésselhiszen Ön, aki az Igazság, a Törvény, a Jogrend 

lete.és a Munka diadalát jelentette valamikor (óh de 

szeg régen volt és mennyi minden történt azóta), eltá- 

vozta alkalmából a kőzöny, a hidegség és részvét- 

égek lenséget kapja útravalóul uralkodójától, pártjától és 

az egész hazától.... Isten vele Maniu ur, hamis 

Messiás !... ; 
Isten vele Maniu ur... Vajjon bennünket Önre 

mi fog emlékeztetni ? A lehetetlenségig felemelt 

adók, a korupció további eldurvulása, az antisze- 

mitizmus további fékeveszett elsodródása. Borsa és 

Targul-Frumos, Sucava és Balteni, ezek az Ön 

kormányzásának kiemelkedő határállomásai ..... 

Semmi jót, de minden rosszat köszönhetünk Önnek 

Maniu ur. 
Isten vele Maniu ur, itt hagyott bennünket, mint 

hűtlen kapitány a sülyedő hajót. Hisz Ön is látja, 

Ön is tudja, hogy a gazdasági válság százezer- 
számra termeli ki a munkanélkülieket, hogy a pa- 

rasztnak a tehenét, a munkásnak párnáját viszik el 

adóba, hogy a középosztály züllik, züllik vissza- 

farthatatlanul és menthetetlenül, hogy a kereskedelem 

görcsös aggóniában fetreng, hogy az ipar és ter- 

melés - mindaz ami egy országot naggyá, gazdaggá 

és boldoggá tehet – ájultan tekszik, az adó, 

bürokratizmus és korupció ravatalán. A kültöld 

semmilyen bizalomra nem érdemesit bennünket, 

hogy Észak Réme föld alatt és föld felett áskálódva 
és orozva nyujtja előre félelmetes csápjait, hogy 

ennek az országnak minden kisebbsége zúg és elé- 

gedetlenkedik, hogy a hajó, a hullámok tetején járja 
tajlékos táncát S. O. S. és Ön elmenekül .. . Isten 
vele, hűtlen kapitányunk, Maniu ur... 

Isten vele Maniu ur, hiszen most Ön elvonul 
badacsonyi kis birtokára, kontemplativ életet élni... 

Nem törődni senkivel és semmivel, csak nézni, 

szemlélődni és figyelni fog... Ám mi tudjuk jól, 
hogy ebben a pihenésben előveszik Önt a régi 
álmok, a régi vágyak, a hajdani káprázatós illuziók, 

mikor még Tisza Istvánnal és Apponyi Alberttel 
szemben harcolt Nagyrománia megvalósulásáért. 

Mintha látnám Önt szemben ülni abban a nagy 
gótikus palotában ezekkel az urakkal s akkor Ön 

Ali is feltette magában, hogy igen... igen én Maniu 
Gyula a kis blaji ügyvéd, é: fogom megcsinálni 
az ujkor legmerészebb álmát és modern nagystilü - telét. 

á Nyugat-Europát tfogok varázsolni a Balkánra..... 
kel És Clió, aki szövetkezett Fortunával, Önt tette meg 
KÉL, Nagyrománia vezérének! Öh, képzelem mennyi 
y gü akataterő, mennyi ambició, mennyi buzgalom,, Ne adjon hangzatos 
küt me mnyi lángoló hazaszeretet pezsgett Önben, mikor 
ését feltette, hogy megmutatja Briandnak és Lloyd t próbarendelta ismeg 
in- Georgenak, Stresemannak és Bethlennek, hogy mily ellet a legkielégítőbb kiszol- 

ul szédületes tempóban, mennyi becsülettel és tisza- gálást kapja minden tekintetben 
ehi Estváni puritánsággai fogja Ön kiittani a korrup- KOVÁCS LAJOS 
ttel, ciót, a demagógiát, a rosszul értelmezett ultra-na- uriszabónál 

idő kezdegvel kötöt szvetere str dénetel vosolt ofert mocn) 
vek Szez 1 ket, pullovereket, na- 
Pés risnyákat nagy áremged- – Excessusok Lublinban. A Lublin melletti 

esz ménnyel árusitom zmz szz szzxz szzz Wovoliec községben, egy zsidó processió, mely 

un a egy Tóra felavatása kapcsán a templomba indult, 

kötött köstümöket mérték után készltek 11 egy lengyel huligánokból álló csapattól megtámadva 

mi; London divatkötőde lett. A processiót vezető főrabbi, Jehuda Freiberg, a 

ülő Oradea Kosuth n. 53 fején szenvedett sulyos sérüléseket. A nagy pánik- 
nt készit n ai gvári á ban egy egész sereg gyermek veszélyes láb- 
ha- Saj szimemy csó gyári árak! sérüléseket kapott. 
ünk 

n8 

ké ÜNNEPEKRE Mői férfi kabátok tren-csathok 
d y 

vegytisztítása és festése 
g 

k a megkezdőői VÉGH-nél 
TELELON: Felváteli helyek ; Bémer-tér 2, Liliom-u. 5. 

Hötfer gyermekhintő 

v 
b 130 Hyt xH mb 250 wb 

cializmust, a balkáni stylust ebből az országból... 
És ime Ön, Maniu ur beteg és itthagy bennünket,. . 
Ne haragudjon reánk, mikor rezignáltan utánakiált- 
juk: Isten vele Maniu ur. .... 

Isten vele Maniu ur.... Hisz tudja: Le roi 
est mort, vive le roi.... Az utódot Mironescu ur- 
nak hivják, mit szól hozzá? Mi Igazán nem szó- 
luuk hozzá semmit, hiszen ha Ön, aki mégis egy 
politikai ideál volt előttünk, Ön aki a komoly 
munka, a tettrekész elhivatottság szoborszerü figu- 
rája volt szemeinkben és ennek dacára sem tudott 
semmit sem alkotni, akkor előre állitjuk és tudjuk, 

hogy Mironescu ur sem fog semmire sem menni, 
mert azok a tényezők, amelyek az Ön utjába aka- 
dályokat tettek, most sem fognak pihenni, a gáncs- 
vetők, a konkolyhintők kimeritik majd Mironescu 
ur alkotó energiáját is, elsorvasztják, kitárasztják a 
munkakedvét, elbágyasztják a jövőbe vetett remény- 
ségét és egy szép napon — de az is lehet, hogy 
már nagyon csunya lesz az a nap - Mironescu 
ur is bucsura fogja nyujtani lankadt kezét és egy 
táradt, reménytelen mosollyal fogja az utolsó in- 
terwjut tollba mondani. 

A sors dübörgő kereke nem ismer megállást, 
benne vagyunk immár az őszben és felénk mereszti 
titokteljes rémarcát a tél Önnek már könnyü 
Maniu ur, Ön már többé nem felelős tényező, nem 
illetékes faktor, Ön már csak egy badacsonyi ma- 
gánzó agglegény.... Maniu ur, mi csodáljuk az 
Ön tisztánlátását, mi dicsérjük az Ön éles eszét.... 
Ön most már nyugodtan nevethet. Otthagyott csa- 
pot-papot, kiniódjon most már más!..:. Én ele- 
get kintódtam hasztalan ..... Önnek igaza van 
Maniu ur ! Isten vele.... 

– Lapunk e heti száma a közbeesett ünne- 
pek miatt redukált terjedelemben jelent meg. Legkö- 

zelebbi számunk f. hó 24 én, pénteken rendes ö 

oldalos terjedelemben fog megjelenni. 

— Az angol sajtó a zsidó kérdésről. A 
Daily Express nagy cikkben számolt be a német- 
országi választások eredményéről és az európai an- 
tiszemitizmusról általában. Többek között azt irja : 
„Az antiszemitizmus hulláma nem fogja érinteni 
Nagybiitániát, mivel mi felhasználtuk kültönbö- 
ző gyarmatainkon a zsidókat, különböző foglal- 

dogabbak és gazdagabbak lettünk. A közeljövőben 
az európaiak is meg fogják tanulni, hogy a zsidó 
kérdésben nincsen más megoldás, vagyis el kell 
ismerjük a zsidók jogát, hogy bármely munkakör- 
ben korlátlanul dolgozhassanak, mert mikor egy 
nép a zsidókat üldözni kezdi, ez jel az illető nép 

Nyugateurópában a sajtó és az emberiség igy gon- 
dolkozik, Románia ki van szolgáltatva Cuza, Zelea 

kőzött lelketlen uszitóknak, akik szélsőséges fajvédő 
politikájuk segitségével aláássák ennek a jobb sorsra 
érdemes országnak a becsületét, jó hirnevét és hi- 

por lila dobozban nélkü 

sr-n nob mibapnn noonn 

Haeskol Cluij, Sanatorul Parc nansa 
omim uban-ka ay /yimte y one onn 

kozásokban. Ennek az lett az eredménye, hogy bol- 

letörésére és megsemmisülésére". Ugyanakkor, mig 

Codreanu, Danilo és más emberi érzésekből kivet- 

lözh 
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– Rabbenu Mose Glasner z. c. I. elhalá- 
lozásának 6 éves évtordulója, Smini-Acereth alkal- 
mával volt. A hirneves gaon és kiváló Mizrachi 
férfiu egyéniségét a legközelebbi számunkban mél- 
tatjuk. 

- A vallásellenes Kulturmisszió megkez- 
dődött Oroszországban. Szeptember 15 és 18-ika 
között kezdődött meg az összes orosz centrumokban 
a vallásellenes nagy tüntetés, mely összhangban volt 
az elmult zsidó nagy ünnepekkel. Zsidó irók- 
ból és publicistákból álló brigádokat létesitettek, 
amelyek a zsidó lakta főbb vonalakon fejtettek ki 
nagy propagandát a zsidó ünnepek megtartása ellen. 
Az „Emesze zsidó szovjet lap azt az ajánlatot tette, 
hogy az ipari s egyéb innnkás rétegek a Ros-Hasana-i 
és Jomkipuri keresetük nagy részét szovjetintézetek 
celjaira ajánlják fel. Moszkván az első Ros-Hasana 
estjén óriási atheista manitesztációt tartottak. 

x 

Varsó. Lengyel ujságok arról adnak hirt, 
hogy Bardicsevben (Szovjetoroszország) a Ros- 
hasonoh ünnepek alkalmából véres harc keletkezett 
az imádkozó zsidók és ifju komunisták között. Az 
összeütközés alatt 2 zsidő meghalt és négy meg- 
megsebesült. Vörös lovasság lovagolt az ájtatos 
hivők közzé és 100 zsidót letartóztattak. Ennek a 
hirnek a megerősitését Moszkvából még nem sike- 
rült megkapni. 

Olcsó Cipővásár 

Róth Henrik cipőáruházában 
Str. Nicolae Jorda (Zöldfa utca) 3 

Divatos nöl cipök 

tlá9 1249 ld25 ő75 árakban 

Gyermek és férfi cipők is a legolcsóbban 
Ezen árak Közérdek vásárlásnál is érvényesek 

– Dr. Guggenheim, a svájci legfelsőbb 
szövetségi biróság tagja meghalt. Bern. okt. 3. 
(ITA.) Dr. Guggenheim, a legfelsőbb svájci biróság 
tagja, egyike a legkiválóbb európai jogászoknak, 36 
éves korában meghalt. Dr. Guggenheim zsidó volt 
és a svájci szociáldemokrata pártnak egyik vezetője. 
A svájci szociálisták parlamenti frakciója elhatá- 
rozta, hogy Guggenheim utódjául a iegfelsőbb szö- 
vetségi biróságba Dr. Dávid Farbsteint fogják jelölni. 
Dr. Farbstein testvéröccse a lengyelországi mizrá- 
chista vezető Hesel Farbsteinnak és valamikor maga 
is aktiv részt vett a cionista mozgalomban. A Pa- 
lesztina-munkában jelenleg is erős munkásságot fejt 

ki. A dolgozó Palesztina világkongresszusán, mint 
a svajci liga delegátusa vett részt. 

— Bélrenyheség, a máj és az epeutak bántal- 
mai, elzsirosodás és köszvény, gyomor- és bélhurut, 
a vastagbéltal kezdődő megbetegedése, aranyeres 
bajok esetén a természetes Ferenc József keserü- 
viz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszer- 
vek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
hogy a Ferenc József viz használata a bélműködést 
kitünően szabályozza. A Ferenc Józset keserüviz 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben. 

Egy zsidó hitelintézet 32 tagjának 
elitéltetése. Az „Önállóság" zsidó hitelintézet 32 
tagjának a pere, mely egy teljes hónapon keresztül 
tartott, az öszesek elitélésével ért végett. A vád el- 
lenük a szovjet gazdasági törvényeinek áthágása 
volt. Legtöbbjét 9 hónaptól 2 évig terjedő kényszer- 
munkával sujtották, mig néhányat 5 évi fegyházzal 
büntettek. 

Ingyem harisnya 
LEITNERNÉL a 

„Hófeliórko" harisnyaházban 
Sas palota Piata Unirei 4. 

12 késznénzért vásárolt cikk összértőké- 
nek 1/,, rósz arányában 

Ugyanott EIZNLOM könyveeskére 

is vásárolhat. 

Szombatom csak este nyitva. 

etetle n a cseesemöknél
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NÉPÜNKk 1930. október 17. 

ZSIDÓ HUMOR Miért akarták az angyalok a Tórát 

visszatartani. Felhivás. 
Tudvalevő, hogy mikor Mózes le akarta hozni Érteskem a n. é. közönséget és a t. vevő 

i 
körömet, hogy ül orth. ko: 

Szotizma. a Tórát az égből, az angyalok visszaakarták tartani. Szaláami homeváragyáraman eni nóoset Szép beszédet tartott a csengeri rabbi arról, Reltélyes ez, hiszen a lóra az emberek számá-ra készitménvek jönnek forgalomba hozva. Szives 
hogy nem szabad a templomban beszélni és csen- iródott. A parancsolatok benne csupán az emberek páltomást tA INPÁL t desen kell végezni az istentiszteletet. Egyik híve számára adódtak. Egy elmés hitsorsos a követke- RT PAL jun. sehogysem akart engedelmeskedni az intelemnek s zőkép magyarázta meg a dolgot. Vidéki városká- DTe2 oa HENTISÁRUGYÁR w =-k 
mikor a pap kérdőre vonta, igy felelt; Tudvalevő- ban nem a legjobb viszony állott fenn a rabbi és a CLUJ, Piata Mihai Viteazul 2s8. 
leg a keresztények nem bDeszélnek a temp omban nyája között. A pap elhatározta, hogy a kerületé- / 

( és ha mi követjük, akkor „Chukasz hagoj" bűnébe ben levő szomszéd nagyközségben teszi át a szék- l esünk. (chukász hágój, keresztény szokások után- helyét. 
Nyugodtan fog aludni, ha zásának tiltása) Amidőn a szekerek és kocsik a költözkö- A poruljárt talmudista. désre megérkeztek, hivei kapják magukat, kitogják I P R I s N POLOSKA irtőt 

Egy fiatal ambiciózus bócher két tanulmányt 3. lovakal, a kocsisokat pedis dmegverfk A Bab : hasznát Kapható. irt, Jóbról és Salamon királyról. Mikor sajtó alá okozok nézt a történteket és e von] használ. Kapható : rendezte, elvitte egy hires rabbihoz, hogy irjon hozzá Mi ezt a főrabbi ur érdekében és tiszte- TERN S. ENDRE 
ajánló sorokat. A bocher amidőn elolvassa az elő- jetére cselekedtük mondja az egyik hivő CÉGNéL ORADEA, Züldta. 10 szót, meghökkenve látja, hogy Salamon királyról mert ha főrabbi a simán meni oln Egy üveg t , Ildta-u. 10. szóló tanulmánya biz meg sincs ernltve, olokt ől akkor a szodrezedta el azt mondták volta, ára 15 Lei Telefon: 378. azt ép oly jónak tartotta, mint a másikat. Amikor a él, a a ábbinál iőnak tark az a következő feleletet adta : ol rvendünk, hogy anegszabadultunk a tórabbi k anzamm szanammn un a arm aa a armmm azazmem a n zem a a amsa a amama 1an mm ha még egy csapás éri a maga könyve által, de ven nehezen engedjük el, : fogja szemükben a főrabbi ur értékét, ha a válás érkeztek kat a legolcsóbb árban bo. 

a 1 ele megérkeztek, azo a legolcs 
válamon Kírá ly kt egész eletenát oly knbe idog ilyen formájáról tudomást szereznek.. A Tórát is csátom a nagyrabecsült vevőközönség rendel. gy csak azért óhajtották visszatartani az angyalok, hogy kezésére. Szives pártfogást kér 

Ki a legnagyobb ? ez által jobban megbecsüljék itt a földön az em- Un gár Benö 
N . .. ik fe- berek. 

! l töl Meiyn község iyekvitatkoztak tgapbílaik ie oradea, Nagyplap-tér 14. znes 0s szörmeáruháza [ rabbink pénteken még azt se tudja, miről fog szom- 
onan mmzuzni zmmana ummuaz mnutat memnaa mrtgaa mmma a aa mzama aa zm baáton prédikálni és Szombaton olyan beszédet vág 
—— ki, hogy gyönyörüsége. Szólt a második. „A mi 
Győződjöm rmnegy! rabbink még egy félórával a prédikáció előtt sem tudja, mit fog beszélni". És szól a harmadik: „Ak- kor mégis a mi rabbink a legnagyobb. Ő már a 

szószéken áll és beszél és még mindig nem tudja 
mit beszél". 

ingeket. Bébé cikkeket, Rövidáruk 

Mindenféle harisnyák, keztyük, férfi- 

G nagyválasztékban kaphatók: 

Müasztalosok 
utorcsarnokai: 

[ 

Oradea kom2 óriási butorkészletét V v 
Szenszky Miklósnál 

Saspassage 
A csunya rebbecin. 

R. Menachem As felesége fiatalon hunyt el. 
Siremlékét a rabbi szerkesztette felírat örökiti meg. 

Zománcfényü 
Ebből az utókor azt következteti, hogy a boldogult 
rebbecen nem volt szép asszony. Mert a sirfelirat ezen mondattal kezdődik : 

an am p 
„Hazugság a kegy és hiuság a szépség". 

mne mulassza el megtekinteni. A legszebb ! ! gallérokai g 
tisztitja a Meglepő olcsó árak KLENNM Gőrmosóda 

Szent János ucca. 4 Az érdekes Dintora. K g a wg ő mmmomzmammmmzamrmmu am mmrmaxmuxmmmammnmmmtmsmmammammmmmm 
Rabbi Meuachem Ashoz panaszra jött egyik s ommsmmzmmummammrmrmrmrmsxmummzu smmas nezm maatummammmmm 

hive. „Din tórát akarok tartani X Y-nal. Megálla- fizetési podtunk, hogy pénzt megyünk „csinálni". Ő lesz a iiozztit 1 főrfi és nől ruhákat rebbe, én pedig a sámesz. A jövedelmen pedig egy- feltételek Mé VEGYILE s ! "Fohómomi, gallármoságt ig válal 
formán osztozkodunk, Most pedig a „rebbe vett ) 

vasal Tá 
magának 60 százalékot, nekem pedig 40 százalékot 

momaos Bazár épület 
adott. Itéljen a rabbi ur 1 

kodott tovább a mester. 
— Mondd meg leányom, mi a neved ? — A nevem ,Lachluchith. „Csufika". – Egészen rendben van a dolog. Rajtad is van valami szép ! A neved. Egészen hozzá illő a külső lényedhez ! Menjetek csak haza és éljetek tovább együtt békességben. (Nedarim 66 b.) 

angol- és francia modelek sze- 
rint gyorsan és pontosan ké- 
szülnek. Szives pártfogását kérve 

hullámzás tart náfam beszerezze. 
Ugyanottnaponként FRIEDMANN SAMU 
friss liba aprólék baromíl és zsirnagykeresk. vagyok kitünő tisztelettel kilonként 24 lei Brüder Béla nőidivat szalon 

Myomatott; RUBINSTEIN VILMOS könyvnyomdájában, ORADEA, Piata Mihai Viteazul (Nagypiac.tér) 

vegytiszittá Szinház oldal. 
. Ez nem is dintóra, nem per" felel a rabbi. .. 9mrtrem aattmmta mmmamtatmttltabanmtataltammttaa 

kegközelebb megint elmentek, te leszel a „rebbe" I Érfi szoöveat és ő a sámesz. És akkor te veszel 60 százalékot, . 
s 

neki pedig adsz 40 százalékot és kvittek vagytok kü lönlegességek 5 Restaurant NÓTA Cluj -z- E Mig a neba ellut d- igazsághoz. bámulatos elcsé Ha Clujra jön, keresse fel az ujjonan megnyilt orth. koser 
nagyon jámbor, de nem ép igazságszerető ; 

g i i 
rebenek szokdsa vl aszde nem ép igazs és von. M leszállitott árakban Mendégiőmet Ésfr. Dubalarlor v. Timat-u. 7. 
tatottan mondta el a „lemáán firbu" és a kapcsolt Havas « Grünfeld a főpostával szemben levő szamosmenti-ucca 
fejezetet, mely ezekkel a szavakkal végződik: Ha- Enoros MMUt ahol izletes koszt, olcsó árak pontos kiszolgátás, 
sém előhéchem emesz" A templomba került egy Endetamn asztó árukázábán arantálják iyendégeim, megelégedését. Esküvőket 
idegen hivő, aki kissé türelmetlenkedve hallgatta Emdetai psshth ucca s. alok, zíves párttogást kér 
lasot fecitálást. Mie SVa Helypeli bal-bosz igy Közérdek vevöket készpénz árban haolgálunk ki. Utazóknak 100], árendedmény. Restaurant NÓTA Clauj nyu meg: „Még sokáig vár at, i i re- A 
benk eljut as emeszhes je g mig a mi re Cégink szolidságáról kérjük meggyőződni. —.:c A féri, aki csunya feleségétől akar szabadulni. 

a 50"-ot megtakanrit ! 
Egy férj igy szól feleségéhez : Figyelemmi1 A zárda-uccai zsidó templommal szem- . 

Nemi akarok tudni felőled, mig meg nem gy ben Schaáchter Abrahám-féle zsidó ! ha szövet, selyem, bár- próbálja meg, fedezzen fel rajtad ő alami gy ik kön, 1 e 
! 

béget g J valami szép- antik könyvek, i masztáru szükségletét A rabbínak, mikor elébe kerültek, ez volt az TALLESZEK első kérdése : 
gyári áron, Mezize. Tefilin és más imaszerek engross és i d VERSEN áruházban H 

– Szép-e a feje ? : detail, legolcsóbban beszerezhetök. j ő 
Nem — felelé a férj. — a feje szögletes. A világhírű 3z)n mnH-nak 200-at meghaladó halhatatlan, s Rákóczy-ut 14 sz. e 
- Hátha szép a hajaa anyönyör beszédel és mondásai egyedül nálam kaphatok 1 kpokó halota mellettszerzi be Háátha élénkek, tüzesek a szemei ? - . —– Nem tüzesek, nem élénkek bágyadtak azok. SCHÁCHTER ÁBRAHÁM. Oradea. Zárda ucca. 9 

palán csinosak a fülei 2 
– Dehogy is csinosak, igen nagyok. — Talán az orra bájos ? a . Restaurant 
- Óh korántsem, az orra egészen pisze. Hölgyek ligyelmébe !1 ! 

T0 S Z 
bszrk ék Tecdni séy söp Van szerencsém értesiteni, hogy Oradea, Zöldfa-u. 10, et sem von- zók azok, duzzadtak és vastagok. P krmán vamtól Hizatérve a Timisoara, Lloyd-sor 8. 

– A nyaka, édes lányom, a nyaka 
Utazóknak 100/0 engedmény 

g jaj, azt egyáltaján Dem lehet látni, mert II/Bben alapitott elsőrangu hagyon, de nagyon kurta és egészen a vállak közé gr a - 
: 

vaa ékv Hutas meg a tm ői ruha szabóságotálvettem m Értesítés MN A rabbi fáradsága most is kárba veszett, mert ises azt a legelső párisi szalonok A n, é. közönség figyelmébe ajánlom, hogy 
a lábai olyanok voltak, akár a libáé. eredeti mintájára tovább vezetem. gsaját érdekében Úbazsir, háj, füstölthus és 

— Hátha szép a neve, amelyet visel, buzgól- Ruháim mindenkor a legujabb fepertő téli szükségletét, mig az olcsó ár- 

Oradea, Cnza Voda 

Nirdessen a „Népünk7-ben 
Kiadja : WASSERSTROM SÁNDOR 


